Sistema de Informação de um Clube de Vídeo


Constituição do grupo:

Nome: José Pedro dos Santos Silva Tavares
 (jtavares@student.dei.uc.pt)
995011079

Nome: Paulo Jorge Ferraz de Menezes Sacramento
(sacra@student.dei.uc.pt) 995011093

Nome: Rui Eduardo Gouveia Gil (rgil@student.dei.uc.pt) 995011103

Lógica da Aplicação

Arquitectura da Solução

A aplicação tem quatro componentes principais. Tem um módulo para o empregado que está no clube de vídeo a atender os sócios, um módulo para o gerente que quer introduzir produtos novo, etc. Estes dois módulos compôem uma componente correspondente a duas aplicações stand-alone que poderão ser instaladas em qualquer local. Esta componente foi feita em Java principalmente porque sendo uma linguagem livre de plataforma pode ser instalada em qualquer sistema operativo. Outra razão desta escolha é o facto de com a tecnologia Java Web Start a gestão e instalação de novas versões do software estar facilitada. Com esta tecnologia podemos instalar e fazer updates do software cliente remotamente sem ter de ir andar a intalar pessoalmente esses updates. Isto torna-se mais importante no caso de o clube de vídeo ter várias filiais. Outra componente importante é o RMI (Remote Method Invocation) esta tecnologia está associada ao Java e veio trazer a esta solução uma maior segurança. Isto porque esta componente sobre a forma de servidor vem filtrar a informação passada da Base de Dados às aplicações clientes. As aplicações clientes ligam-se ao servidor de RMI e todas as pesquisas feitas à base de dados são feitas por este servidor. Se o servidor estiver na mesma máquina da base de dados vai impossibilitar a qualquer hacker de ver os dados que saiem da base de dados aumentando bastante a segurança. Este servidor vem também aumentar a possibilidade de ter a solução completamente distribuida, podendo assim ter várias aplicações em sítios diferentes a ligar-se à base de dados através do RMI com a máxima segurança. O outra componente da aplicação é a página web desenvolvida através de JSPs. O servidor web escolhido é o Blazix. Este servidor embora seja pequeno e não consuma muitos recursos tem toda a segurança necessária ao desenvolvimento de uma página web virada para o comércio electrónico. Desde já suporta SSL que é o método de encriptação mais usado para ligações seguras. Depois também suporta a tecnologia de JSPs (Java Server Pages). As páginas desenvolvidas com esta tecnologia podem conter código java que como é interpretado do lado do servidor impossibilita que o código seja visto. Para aumentar ainda mais a segurança, o acesso à base de dados é feito através de EJB (Enterprise Java Beans), não sendo a ligação à base de dados feita pelo servidor web.

Finalmente, apenas uma palavra para a base de dados, que é neste momento uma instância em Oracle9i, que se encontra instalado numa máquina dedicada, à qual os objectos de RMI acedem. Esta máquina está atrás de uma firewall.

Esquematicamente:
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Arquitectura do projecto (no esquema estão representados os portos de acesso, redireccionados pela firewall)
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