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Introdução
Este trabalho tem como principal objectivo a familiarização com a tecnologia XML (na integração de sistemas).
Assim, é abordado o processamento básico de informação XML, tanto a nível da criação programaticamente deste tipo de documentos, como a nível do seu processamento.

É também abordada a tecnologia XSLT que permite fazer a transformação de documentos XML em outros documentos utilizando templates e instruções de processamento (XSL/XSLT).
Aplicação 1 – Scholar XML

Esta primeira aplicação recebe como parâmetro de entrada o nome de um investigador, e pesquisa no Google Scholar os artigos publicados pelo mesmo, produzindo um ficheiro XML com o resultado. 

Inicialmente, o programa (ScholarXML.java) liga-se ao site da google e, utilizando o método GET e a query string “q=<autor a pesquisar>” e lê a página a processar posteriormente. É necessário incluir o cabeçalho “User-Agent” sem nada (“”), pois o serviço google normalmente apenas permite consultas por parte de browsers web e não usando programas autónomos.

Depois de obtida a página a processar, é feito o parsing da mesma, utilizando expressões regulares (biblioteca java.util.regex). Assim, as diversas publicações existentes na página são isoladas, sendo posteriormente processadas uma a uma. No processamento individual de cada publicação é necessário ter em conta que alguns campos podem ser omitidos, tendo isso em atenção nas expressões regulares. À medida que a informação vai sendo processada é guardada em vectores, que se serão tratados numa “segunda fase” do programa (WriterXML.java).
No ficheiro XML resultante, foi também criado um elemento para guardar o nome do investigador pesquisado, pois esta informação é necessária para a segunda aplicação.

Nesta segunda fase (WriterXML.java) , é utilizada a biblioteca jdom para a criação do ficheiro XML. Para formatação do mesmo, foi utilizado o encoding “iso-8859-1”, de modo a ser possível ler (caracteres especiais) o ficheiro XML no Internet Explorer.
É de referir também que foi definido um schema de dados em XSD.

Aplicação 2 – ScholarSummary

Esta segunda aplicação processa o ficheiro XML resultante da aplicação anterior (ScholarXML), resumindo num outro ficheiro XML informação sobre o primeiro.

Inicialmente a aplicação através da class ScholarSummary efectua a leitura do nome do investigador existente no ficheiro XML resultante da aplicação anterior e posteriormente processa as publicações que são lidas utilizando a biblioteca jdom, guardando a informação numa hashtable. As keys da Hashtable são as diferentes datas das publicações e os seus objectos um vector que contém as publicações de uma determinada data. Sendo assim, é possível guardar parte da informação do XML e listar os artigos que pertencem a uma determinada data.
Como o resultado (das várias publicações) tem de ser ordenado pela data das mesmas, foi criado um vector “order” com o objectivo de guardar a ordem das datas (keys da Hashtable) pela qual os elementos serão lidos para posteriormente serem escritos no XML resultante. Na leitura do XML do ScholarXML sempre que aparece uma data que ainda não tenha ocorrido é chamado um método que é responsável por colocar essa data no vector ‘order’ e reestrutura-lo de forma coerente.
As restantes datas que não estão devidamente formatas, ou seja que são impossíveis de comparar com as outras, são guardadas à parte e acrescentadas no fim do vector “order”, de modo a estas serem as últimas a serem escritas no XML resultante.
Durante leitura do XML é também incrementado uma variável que contabiliza em cada iteração o numero de citações de cada publicação de forma a determinar o total.
Depois de reunir todos os dados existentes no XML (resultante do ScholarXML), estes foram enviados para a class WriterXML que se responsabiliza de criar o novo XML e escrever os respectivos elementos, utilizando a biblioteca jdom.
Na class WriterXML foi também necessário utilizar o encoding “iso-8859-1”, por razões já referidas anteriormente e foi também escrita um instrução de modo a  colocar no cabeçalho do ficheiro resultante a referencia ao ficheiro XSL elaborado no ScholarPrettyPrint (Trabalho 3).

É de referir também que foi definido um schema de dados em XSD.

Aplicação 3 – ScholarPrettyPrint
Nesta aplicação, utilizando a tecnologia XSLT, é criado um ficheiro HTML a partir do ficheiro XML resultante da aplicação anterior.

É assim utilizado um template de formatação XSL que contem as transformações a efectuar sobre o documento XML original.

A aplicação das transformações é da responsabilidade do motor XSLT de web browsers como o Internet Explorer e o Firefox.
Para a criação do template destacam-se as seguintes tags:
· <xsl:template match="/resumo">

Selecciona o nó resumo

· <xsl:value-of select="investigador" />

Devolve a informação da tag (neste caso o nome do investigador)

· <xsl:for-each select="child::artigo">

Percorre todos os nós filhos de todos os artigos

· <a href="{url}"> <xsl:value-of select="url" /> </a>
Permite criar um link no HTML resultante sobre um elemento (neste caso url)
Execução das aplicações

Para a aplicação SholarXml e ScholarSummary foram criados dois ficheiros *.BAT, para a sua execução. 
É necessário ter a variável CLASSPATH do Java definida no sistema, ou em alternativa editar o ficheiro *.BAT e definir o caminho para a mesma.

É necessário executar primeiro o programa Sholar XML para que este gere o XML necessário para executar o ScholarSummary.
