CURRICULUM VITAE

de

Leandro Luís P. Vale

Nome: Leandro Luís Pereira do Vale

Morada: Redonda de Cima – Eiras, 3020-424 Coimbra

Telefone: 239 823600

Telemóvel: 96 4396145

Correio electrónico: lluis@student.dei.uc.pt
Naturalidade: Sé Nova, Coimbra

Nacionalidade: Portuguesa

Data de nascimento: 20 de Maio de 1980

Situação militar: Regularizada (adiamento)
Habilitações académicas:

Frequenta actualmente o 4º ano da Licenciatura em Engenharia Informática da Faculdade de Ciências e Tecnologias da Universidade de Coimbra.

Frequentou no ano lectivo de 1999/2000 o 1º ano da Licenciatura em Engenharia Electrotécnica da Faculdade de Ciências e Tecnologias da Universidade de Coimbra, tendo no final deste pedido transferência para o curso que frequenta actualmente (Licenciatura em Engenharia Informática da Faculdade de Ciências e Tecnologias da Universidade de Coimbra).
Concluiu o 12º ano na Escola Secundária de Avelar Brotero em Coimbra, com formação específica na área Tecnológica de Informática com média final de 14 valores.
Trabalhos realizados:

No âmbito das disciplinas do curso realizou alguns projectos, dos quais se destacam:
· Projecto de implementação de uma rede integrada de voz/dados para um complexo hospitalar a ser construído em Eiras – Coimbra, realizado no âmbito da cadeira de Engenharia de Redes

· Artigo esclarecedor relacionado com a Tecnologia WiFi/WLAN da norma 802.11b elaborado no âmbito da cadeira Arquitectura de Computadores 2.

· Servidor de Mail implementado em linguagem C como projecto da cadeira de Introdução às Redes e Comunicações.

· Cliente de E-Mail com implementação em PHP desenvolvido no âmbito da cadeira de Interacção com o Utilizador.

· CD Interactivo – “Roteiro Geológico de Coimbra 2004” em parceria com o Grupo de Estágio Educacional de Biologia/Geologia da Escola Secundária D. Duarte como projecto final da cadeira de Multimédia.

· Sistema de Gestão Operacional de Produção de Software – “SIGOP” – no Âmbito da cadeira de Engenharia de Software I. 

· Projecto de Licenciamento de Software para a WIT Software – “Casulo” – no âmbito da cadeira de Engenharia de Software II.
Outras habilitações:

Domínio de línguas: Domina fluentemente o Inglês e tem alguns conhecimentos de Francês.

Carta de condução: Carta de ligeiros, desde Março de 1999.

Elementos adicionais:

Realizou diversos trabalhos nas áreas de Design e WebDesign, nomeadamente:
· Desenvolvimento de um CD interactivo, “Manual do Caloiro 2002/2003” realizado no âmbito do evento “Recepção ao Caloiro de Engenharia Electrotécnica e de Computadores 2002/2003” organizado pelo Núcleo de Estudantes de Engenharia Electrotécnica e de Computadores da Faculdade de Ciências e Tecnologias da Universidade de Coimbra.

· Criação do cartaz para o “3º Colóquio sobre Ramos de Engenharia Electrotécnica e de Computadores” realizado no Departamento de Engenharia Electrotécnica e de Computadores da Universidade de Coimbra em 02 de Abril de 2003.
· Desenvolvimento do site, identidade e cartaz da primeira exposição de materiais eléctricos, electrónicos e informáticos (ExpoElectro 2003) realizada no Departamento de Engenharia Electrotécnica e de Computadores da Universidade de Coimbra em 14, 15 e 16 de Maio de 2003.
· Criação do site do Núcleo de Estudantes de Engenharia Electrotécnica e de Computadores da Faculdade de Ciências e Tecnologias da Universidade de Coimbra.
· Actualização do CD interactivo “Manual do Caloiro 2002/2003” para o ano lectivo de 2003/2004 no âmbito do evento “Recepção ao Caloiro de Engenharia Electrotécnica e de Computadores 2003/2004” organizado pelo Núcleo de Estudantes de Engenharia Electrotécnica e de Computadores da Faculdade de Ciências e Tecnologias da Universidade de Coimbra.

· Desempenhou funções de “criativo” em 2003 para campanha de candidatura da “Lista E” aos órgãos gestores da Associação Académica de Coimbra.

· Desempenhou funções de “criativo” em 2004 para campanha de candidatura da “Lista A” à Comissão Politica de Secção e Mesa Plenário de Secção da JSD para a Concelhia de Coimbra.

