Comunicação e Profissão                                                                                                             REFLEXÃO


Reflexão 5

Período a que reporta: 24 Nov 2003 – 8 Dez 2003

Data de escrita do documento: 8 Dez 2003

Balanço

Nestas 2 últimas semanas aprendi sobre alguns aspectos do papel da ética e da moral na sociedade e sobre o desenvolvimento moral de uma pessoa ao longo da sua vida, além de ter feito uma revisão à matéria para me preparar para a frequência de dia 9.

Devido ao muito trabalho nas outras cadeiras, não me foi possível assistir às aulas práticas em que se avaliaram as apresentações orais. Ainda assim estou certo que a apresentação final, cuja data ainda não me foi possível marcar, irá correr bem.

Fiz uma nova versão do Contracto Pedagógico, tal como estava estabelecido na versão anterior. Apercebo-me agora que as alterações feitas ao Contracto Pedagógico justificavam que esta nova versão tivesse sido planeada para, provavelmente, há um mês atrás.

Continuidade
Ainda esta semana vou marcar a data da apresentação final e fazer uma revisão aos factos do artigo escolhido para essa apresentação. Depois vou preparar a reflexão final do portfólio, a entregar dia 19 deste mês.

Desvios

Como já foi referido, não me foi possível assistir às aulas práticas em que foram avaliadas as apresentações orais. 

A reflexão anterior não foi entregue.
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