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Reflexão #2
Período a que reporta: 1 Out 2005 – 28 Out 2005
Data de escrita do documento: 28 Out 2005
Balanço (resumo do que fez no período em causa)
Escrevi o meu artigo, que não recebeu a avaliação que eu esperava. Depois de uma análise aos outros artigos percebi o porquê da nota e a análise crítica que entretanto foi feita ao meu trabalho explica alguns desses porquês (alguma incompletude e não é feita nele muita relação com os departamentos de TI), apesar de não concordar completamente com alguns dos pontos dessa mesma análise. Fiz também uma crítica ao primeiro artigo do meu colega Nuno Silva.
Com o primeiro artigo em mente, na última semana comecei a escrever o meu 2º trabalho. Parte da pesquisa já estava feita logo desde o início do semestre e isso ajudou, apesar de haver um período (anos 50-60) sobre o qual tenho de fazer mais procuras, já que não encontrei muita matéria.
Continuidade (o que pensa fazer nas próximas semanas)
Nestas 2 semanas vou continuar a escrever o 2º artigo e vou tentar que fique mais completo e pormenorizado que o anterior.

Desvios (alterações ao trabalho planeado e respectivas razões)
Estava no princípio do ano a contar em ir às aulas teóricas de 5ª feira (já que 2ª me é impossível por ter uma aula prática à mesma hora) mas tal não me tem sido possível devido à sobreposição no horário com a aula teórica de SII. Por esse motivo não tem sido fácil acompanhar a matéria dada entretanto.
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