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Caso de estudo:  e-Logistics a logística do e-comm
Os consumidores cada vez mais exigentes, preparam-se para progressivamente darem preferência às compras online em detrimento das compras tradicionais. Dai que a rapidez e a fiabilidade no serviço de expedição se torne num requisito muito importante.

A e-Logistics surge quando os seus fundadores sentiram dificuldades na construção de uma loja electrónica. A ausência de um distribuidor especializado na internet que realiza-se entregas em apenas 24 horas, e a falta de segurança existente a nível dos pagamentos, são algumas das razões que  levaram à criação da e-Logistics.

e-Logistics – é um fornecedor de serviços na área de logística para empresas que operam através da internet. Apoiada pela mySAP.com, esta empresa disponibiliza uma plataforma integrada de serviços que responde aos desafios da nova economia, contribuindo fortemente para a fiabilidade da gestão logística e entrega de produtos, garantindo simultaneamente a segurança nos pagamentos efectuados na internet.

Como já foi dito, é uma empresa de prestação de serviços na área da logística e é vocacionada exclusivamente para a armazenagem, manuseamento e distribuição de produtos existentes nas lojas virtuais, quer nacionais quer internacionais.

A e-Logistics apresenta-se no mercado com a missão de parceria com empresas que disponibilizem e vendam produtos através de lojas virtuais, reduzindo dessa forma as preocupações com os custos elevados na expedição dos produtos e no tempo excessivo na sua entrega, satisfazendo assim as necessidades dos clientes.

Os seus objectivos são dar resposta a todas as lojas virtuais existentes na internet, quer em Portugal quer no estrangeiro, que pretendam armazenar os seus produtos nos armazens da e-Logistics, com a finalidade exclusiva de expedição dos produtos para os seus clientes finais. Fundamentalmente a e-Logistics pretende tornar-se na “parte física” das lojas virtuais, disponibilizando um leque de serviços centralizados no mesmo local, para responder eficazmente às necessidades do mercado.

Através  da plataforma de e-comm, a e-Logistics disponibiliza os seguintes serviços:

· Sistema de recolhas - consoante as necessidades dos seus clientes, a empresa fará a recolha de mercadorias nos fornecedores;

· Armazenagem – minimiza os custos de armazenagem utilizando armazéns próprios;

· Picking e manuseamento – após a recepção da mercadoria, os produtos são separados, acondicionados e embalados com etiquetagem do cliente, prontos para expedição;

· Expedição e distribuição – a distribuição é garantida através de parcerias com transportadoras. Consoante a urgência do cliente, as entregas poderão ser feitas no próprio dia(dias úteis), no dia seguinte, no horário nocturno ou ao sábado;

· Web design – criação de lojas virtuais;

· Alojamento nos servidores e-Logistics;

E ainda o serviço especial chave-na-mão, este serviço destina-se fundamentalmente a lojas físicas que ainda não entraram no comércio electrónico,  este serviço especial tem como finalidade dar ao cliente um serviço total que inclui a criação da loja virtual, alojamento nos servidores e-Logistics, sistema de recolhas, armazenagem, picking e manuseamento, e finalmente expedição e distribuição.

