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PowerTrade

A PowerTrade é uma empresa recentemente criada, com o objectivo inicial de explorar e gerir uma central de compras online para o sector de mercado de construção de infraestruturas de energia, gás e telecomunicações. Através  deste centro de negócios business-to-business vertical, por intermédio de um browser, as empresas nele inseridas concretizam todas as suas operações de compras, podem também efectuar consultas ao mercado, negociar com os fornecedores e acompanhar todo o processo da encomenda/entrega.

Toda a estrutura tecnológica da PowerTrade assenta na solução mySAP.com, incluindo as várias vertentes da solução: e-procurement e application hosting, o que, oportunamente, permitirá alargar os seus serviços para um modelo de gestão do tipo ASP (Application Service Provider).

As vantagens  da solução mySAP.com, que permitiu  a criação e gestão desta central de compras  on-line, são já uma realidade. Para além de preverem um retorno de investimento dentro de um prazo de 18 meses, a PowerTrade conta já, com poupanças nos custos operacionais associados a todos os processos de compras na ordem dos 20%. As economias de escala nos processos de compras são aumentadas através da possibilidade de se realizarem parcerias entre as empresas que estão inseridas nesta central de compras.

A PowerTrade iniciou  um projecto piloto de constituição da Central de Compras no início de Agosto. Apesar de se definir como um centro de negócios vertical, a PowerTrade operacionalizou em primeiro lugar as compras de economato e consumíveis. Deste modo proporciona aos seus clientes uma oferta num sector horizontal, os clientes beneficiaram logo de início de reduções  nas compras intermediadas pela PowerTrade.

A PowerTrade  tem uma lista dos produtos transaccionados sob a forma de um catálogo electrónico, este catálogo pode ser acedido online por todos os clientes, sendo necessário que o cliente se identifique através de uma senha que lhe é atribuida pela PowerTrade.

